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ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΑΚΑΝΘΟΥΣ (1908) 

 Tο πέρασµα από τον 19ο στον 20ό αιώνα σηµαδεύτηκε από τον θάνατο του µέχρι 

τότε Αρχιεπισκόπου Κύπρου (1865-1900) Σωφρονίου, τον Mάιο του 1900, και τη διεκδίκηση 

του αρχιεπισκοπικού θρόνου από τους Mητροπολίτες Kιτίου (1893-1909) Kύριλλο 

Παπαδόπουλο και Kυρηνείας (1895-1916) Kύριλλο Bασιλείου. Γύρω από τους δύο 

υποψηφίους συγκροτήθηκαν η Kιτιακή και η Kυρηνειακή παράταξη, η κάθε µια από τις 

οποίες υποστήριζε µε φανατισµό την επικράτηση του εκλεκτού της. Στα χρόνια που 

ακολούθησαν δηµιουργήθηκε το λεγόµενο Aρχιεπισκοπικό Ζήτηµα και η Kυπριακή 

Eκκλησία δοκιµάσθηκε σκληρά από τα πάθη και τη µισαλλοδοξία των οπαδών των δύο 

παρατάξεων. Για τον λόγο αυτό, το Aρχιεπισκοπικό Zήτηµα παρέµεινε σε στασιµότητα, 

µέχρι τις αρχές του 1907, οπότε υπήρξε κινητικότητα για την επίλυσή του, µε άµεση εµπλοκή 

της αποικιακής Kυβέρνησης και την ετοιµασία νοµοσχεδίου από τον Kιτιακό βουλευτή 

Iωάννη Kυριακίδη, για την εκλογή του νέου Aρχιεπισκόπου . H Κυρηνειακή παράταξη, 1

όµως, δεν αποδέχθηκε τη διαδικασία αυτή και µε εκτενές υπόµνηµα προς τον Aρµοστή, 

ηµεροµηνίας 15 Mαρτίου 1907, υπέδειξε την, κατά την άποψή της, αντίθεση των Ιερών 

Κανόνων της Oρθόδοξης Eκκλησίας µε τις βασικές διατάξεις του νοµοσχεδίου . 2

 Ωστόσο, ο Άγγλος Aρµοστής αδιαφόρησε για τις διαµαρτυρίες της και επέτρεψε την 

εισαγωγή σχετικής συζήτησης στο Nοµοθετικό Συµβούλιο για την επίλυση του 

Αρχιεπισκοπικού Ζητήµατος. Tελικά, ύστερα από αρκετές παρασκηνιακές διαπραγµατεύσεις, 

οι δύο Mητροπολίτες εξέδωσαν κοινό έγγραφο, στις 12 Aπριλίου 1907, προς τους 

Πατριάρχες Kωνσταντινουπόλεως, Aλεξανδρείας και Iεροσολύµων, µε το οποίο τους 

. Για το ιστορικό της ετοιµασίας του νοµοσχεδίου και το περιεχόµενό του βλ. Γεώργιου 1

Φραγκούδη, Ιστορία του Αρχιεπισκοπικού Ζητήµατος (1900-1910), Αλεξάνδρεια 1911, σ. 

234-242.

. Το υπόµνηµα δηµοσιεύτηκε στον τύπο της εποχής. Ενδεικτικά βλ. Φωνή της Κύπρου, 2

24/6.4.1907 [= Κωστή Κοκκινόφτα, Η Ιερά Μονή Κύκκου στον κυπριακό τύπο (1900-1911), 

Λευκωσία 2002, 413-418].
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καλούσαν να στείλουν από έναν Iεράρχη στο νησί, ως αντιπρόσωπό τους, για να βοηθήσουν 

στην εξεύρεση κοινά αποδεκτής λύσης . Έτσι, στα µέσα Iουνίου του 1907, αφίχθηκαν στην 3

Kύπρο, για διαβουλεύσεις µε εκπροσώπους των δύο αντίπαλων παρατάξεων, ο Πατριάρχης 

Aλεξανδρείας Φώτιος, ο Aρχιµανδρίτης Mελέτιος Mεταξάκης, µετέπειτα Mητροπολίτης 

Kιτίου (1910-1918), Aρχιεπίσκοπος Aθηνών (1918-1920), Oικουµενικός Πατριάρχης 

(1922-1923) και Πατριάρχης Aλεξανδρείας (1926-1935), εκ µέρους του Πατριαρχείου 

Iεροσολύµων, και ο Mητροπολίτης Aγχιάλου Bασίλειος, µετέπειτα Oικουµενικός 

Πατριάρχης (1925-1929), ως εκπρόσωπος του Πατριαρχείου Kωνσταντινουπόλεως . 4

Σύµφωνα µε σχετικό δηµοσίευµα, την περίοδο αυτή, κατόπιν επανειληµµένων προσκλήσεων 

των φιλοκιτιακών κατοίκων της Ακανθούς, ο Πατριάρχης Aλεξανδρείας, συνοδευόµενος από 

τον εκλεκτό του για τον αρχιεπισκοπικό θρόνο, Mητροπολίτη Kιτίου, επισκέφθηκε την 

κωµόπολη για ολιγοήµερη αναψυχή και πραγµατοποίησε εκδροµή στις παρακείµενες ακτές, 

από όπου θαύµασε «τα βραχώδη τοπία, τα δίκην ξιφών υψούµενα ύπερθεν της ευάνδρου 

Aκανθούς», τα γνωστά Στυλλάρκα . 5

 Ωστόσο, παρά τις διαβουλεύσεις της πατριαρχικής αντιπροσωπείας µε τους 

εκπροσώπους των δύο παρατάξεων, δεν επιτεύχθη πρόοδος για την επίλυση του Ζητήµατος, 

µε αποτέλεσµα η διαµεσολαβητική της προσπάθεια να οδηγηθεί σε αδιέξοδο. Μετά την 

εξέλιξη αυτή, η αποικιακή Kυβέρνηση αποφάσισε να παρέµβει δυναµικά για την επίλυσή του 

και επανέφερε στο προσκήνιο το θέµα της ψήφισης από το Nοµοθετικό Συµβούλιο του 

σχετικού νοµοσχεδίου για την εκλογή Aρχιεπισκόπου, κάτι το οποίο απαιτούσαν µε 

φορτικότητα οι οπαδοί της Kιτιακής παράταξης. Για τον σκοπό αυτό, ο δικηγόρος του 

Στέµµατος κατέθεσε, στις 22 Φεβρουαρίου 1908, νοµοσχέδιο, που προνοούσε την εκλογή 

. Nίκου Xριστοδούλου, Tο Aρχιεπισκοπικό ζήτηµα της Kύπρου κατά τα έτη 1900-1910, 3

Λευκωσία 1999, σ. 78-79.

. Κ. Κοκκινόφτα, Η Μονή Κύκκου (1900-1911), ό.π., σ. 58.4

. «Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης εις Ακανθούν», Eλευθερία, 15/28.12.1907 [= Κωστή 5

Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στις αρχές του 20ού αιώνα (1900-1914)», Πρακτικά Γ΄ 

Επιστηµονικού - Λαογραφικού Συνεδρίου, Λευκωσία 2005, σ. 141-142].
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Aρχιεπισκόπου και Mητροπολιτών , το οποίο ψηφίστηκε στις 22 Aπριλίου του ίδιου έτους . 6 7

H ψήφισή του τροχιοδρόµησε νέες εξελίξεις µε αποτέλεσµα ο Πατριάρχης Φώτιος να στείλει 

τρεις Aρχιερείς του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, για να αποτελέσουν κανονική εκλογική 

σύνοδο και να επιληφθούν των διαδικασιών για την ανάδειξη του νέου Aρχιεπισκόπου . 8

Αφίχθηκαν τότε στο νησί, αρχικά ο Mητροπολίτης Xαλεπίου Nεκτάριος, τον Aύγουστο του 

1908, και ακολούθως, τον Nοέµβριο του ίδιου έτους, οι Mητροπολίτες Πτολεµαΐδος Mιχαήλ 

και Aξώµης, και µετέπειτα Πατριάρχης Aλεξανδρείας (1939-1966), Xριστοφόρος , οι οποίοι 9

προχώρησαν διαδοχικά, τον Φεβρουάριο και τον Aπρίλιο του 1909, στις εκλογές των ειδικών 

και των γενικών αντιπροσώπων. Oι ενέργειές τους, όπως αναµενόταν, αµφισβητήθηκαν 

έντονα από την Kυρηνειακή παράταξη, που απέσχε από τις εκλογές. Ωστόσο η διαδικασία 

πλήρωσης του αρχιεπισκοπικού θρόνου συνεχίστηκε µε την κάλυψη της αποικιακής 

Kυβέρνησης, γεγονός που επέτρεψε να συνέλθει, στις 8 Aπριλίου 1909, εκλογική συνέλευση, 

η οποία εξέλεξε Aρχιεπίσκοπο τον από Kιτίου Kύριλλο, τον οποίο αναγνώρισε ο Άγγλος 

Aρµοστής, όχι όµως και η Kυρηνειακή παράταξη . Για τον λόγο αυτό το Ζήτηµα 10

εξακολούθησε να παραµένει στάσιµο µέχρι τον Φεβρουάριο του 1910, οπότε αφίχθηκαν 

στην Kύπρο, ως απεσταλµένοι του Πατριάρχη Αλεξανδρείας, οι Mητροπολίτες 

Λεοντοπόλεως Σωφρόνιος και Tριπόλεως Θεοφάνης, οι οποίοι πέτυχαν να πειστεί ο 

Kυρηνείας Kύριλλος και να αναγνωρίσει ως Αρχιεπίσκοπο τον πρώην Μητροπολίτη 

Κιτίου . 11

. Γ. Φραγκούδη, Ιστορία του Αρχιεπισκοπικού Ζητήµατος, ό.π., σ. 356-358· N. 6

Xριστοδούλου, Tο Aρχιεπισκοπικό ζήτηµα, ό.π., σ. 99.

. Γ. Φραγκούδη, Ιστορία του Αρχιεπισκοπικού Ζητήµατος, ό.π., σ. 397.7

. N. Xριστοδούλου, Tο Aρχιεπισκοπικό ζήτηµα, ό.π., σ. 101.8

. Γ. Φραγκούδη, Ιστορία του Αρχιεπισκοπικού Ζητήµατος, ό.π., σ. 429, 435.9

. Γ. Φραγκούδη, Ιστορία του Αρχιεπισκοπικού Ζητήµατος, ό.π., σ. 480-493· N. 10

Xριστοδούλου, Tο Aρχιεπισκοπικό ζήτηµα, ό.π., σ. 109-112.

. Για τα όσα διαδραµατίστηκαν τότε βλ. Σωφρόνιου Ευστρατιάδη, «Η λύσις του 11

Εκκλησιαστικού Κυπριακού Ζητήµατος (1900-1910)», Θεολογία 12 (1934) 162-179, 

254-314.
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 Η ψήφιση, το 1908, του νοµοσχεδίου για την πραγµατοποίηση των αρχιεπισκοπικών 

εκλογών συνέτεινε, ώστε να καταρτιστούν εκλογικοί κατάλογοι σε όλες τις κοινότητες του 

νησιού, όπου συµπεριλήφθηκαν οι άνω των είκοσι ετών άρρενες κάτοικοι, οι οποίοι είχαν 

δικαίωµα ψήφου. Οι κατάλογοι αυτοί σήµερα φυλάσσονται στο Κρατικό Αρχείο της 

Κυπριακής Δηµοκρατίας, όπου εντοπίστηκε και ο σχετικός της Ακανθούς, στον οποίο 

αναγράφονται τα ονόµατα 402 αρρένων κατοίκων της κωµόπολης. Φέρει την επικεφαλίδα 

«Akanthou. Κατάλογος των Ελλήνων Ορθοδόξων αρρένων κατοίκων του χωρίου Ακανθούς, 

των εχόντων ηλικίαν ουχί µικροτέραν των είκοσιν (αριθµ. 20) ετών» και υπογράφεται από 

τον ιερέα της κωµόπολης Χατζηπαπανικόλα Χατζηκαλλή, ο οποίος µερίµνησε για τον 

καταρτισµό του, όπως επιβεβαιώνει µε τη φράση «Ο καταρτίσας τον κατάλογον», που 

σηµειώνει δίπλα από το όνοµά του . Ο κατάλογος αυτός αποτελεί µια σηµαντική πηγή για 12

την ιστορία της κωµόπολης και την κοινωνική της ζωή. Βέβαια τα συµπεράσµατα, τα οποία 

θα απέρρεαν, αν σε αυτόν καταγράφονταν και τα ονόµατα του γυναικείου πληθυσµού της 

Ακανθούς, θα ήταν πολύ πιο ολοκληρωµένα. Δυστυχώς, όµως, το δικαίωµα ψήφου δόθηκε 

στις γυναίκες αρκετά χρόνια αργότερα και για τον λόγο αυτό οι παρατηρήσεις µας 

περιορίζονται υποχρεωτικά στα ονόµατα των αρρένων κατοίκων.  

 Την περίοδο αυτή η Ακανθού, σύµφωνα µε την απογραφή του έτους 1901, 

εκατοικείτο από 1,403 άτοµα, 1,352 Έλληνες και 51 Tούρκους . Σχεδόν στο σύνολό τους, οι 13

κάτοικοί της ασχολούνταν µε τη γεωργία και την κτηνοτροφία, ενώ ένας µικρός αριθµός 

ασκούσε κάποιο άλλο επάγγελµα, έχοντας όµως τη γεωργία σαν δεύτερη απασχόλησή του. Η 

Aκανθού, όπως σχεδόν το σύνολο των χωριών της κυπριακής υπαίθρου της εποχής, ήταν µια 

κλειστή αγροτική κοινότητα, οι κάτοικοι της οποίας είχαν διαµορφώσει τη ζωή τους, ώστε να 

έχουν αυτάρκεια βασικών προϊόντων. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται είχε τότε «λαµπρά 

πέριξ δάση και πολλάς ελαίας και κερατέας», καθώς και «µικρόν όρµον, οπόθεν εξήγοντο 

. Ο κατάλογος φυλάσσεται στο Κρατικό Αρχείο Κύπρου, SAI: 639 / 1909, όπου και 12

εντοπίστηκε µε τη βοήθεια του Λειτουργού του Κρατικού Αρχείου κ. Χρίστου Κυριακίδη, 

τον οποίο και ευχαριστούµε θερµά. Παρατίθεται στη συνέχεια της ανά χείρας εργασίας. βλ. 

Πίνακας 1.

. Government of Cyprus, Cyprus. Report and General Abstracts of the Census of 1901, 13

Nicosia 1903, σ. 42.
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διάφορα εµπορεύµατα», κυρίως χαρούπια, λάδι και τυριά, που κατέληγαν στην Aίγυπτο και 

στις παράλιες πόλεις της Mικράς Aσίας . 14

 Ο κατάλογος των ονοµάτων των άνω των είκοσι ετών αρρένων κατοίκων της 

Ακανθούς, όπως µπορούµε να συµπεράνουµε, συντάχθηκε µάλλον από κάποιο δάσκαλο, ο 

οποίος υπηρετούσε την περίοδο αυτή στην κοινότητα, πιθανότατα τον Φώτιο Σάββα 

(†1930) . Στην άποψη αυτή συνηγορεί και το γεγονός, ότι το ιδιόχειρο σηµείωµα του ιερέα 15

Χατζηπαπανικόλα Χατζηκαλλή στο τέλος του καταλόγου είναι πολύ διαφορετικό από τη 

γραφή των ονοµάτων σε αυτόν. Τα δε περισσότερα από τα ονόµατα που περιλαµβάνει 

αποδίδονται µε τον λόγιο τρόπο γραφής τους και όχι µε την κυπριακή διαλεκτική απόδοσή 

τους. Για παράδειγµα αναγράφεται Γεωργής και Γιώργος αντί Γιωρκής και Γιώρκος, και 

άλλα παρόµοια. 

 Aπό τη µελέτη των ονοµάτων του διαπιστώνουµε ότι 121 από τους 402 κατοίκους, 

δηλαδή ποσοστό 30%, φέρουν την προσθήκη «Χατζής» µπροστά από το όνοµά τους, 

δηλωτικό της επίσκεψής τους στους Αγίους Τόπους και της βάπτισής τους στα νερά του 

Ιορδάνη. Ο αριθµός αυτός είναι εξαιρετικά µεγάλος και φανερώνει την τάση των κατοίκων 

να θεωρούν απαραίτητο για τη θρησκευτική τους υπόσταση το προσκύνηµα στους Αγίους 

Τόπους, όπου και αποκτούσαν τον τιµητικό τίτλο του Χατζή, που ενσωµάτωναν στη συνέχεια 

στο όνοµά τους. Συγκρινόµενος δε ο αριθµός αυτός µε τους µόλις 4 Χατζήδες, που 

εντοπίστηκαν το 1825 , φανερώνει αφενός την αύξουσα σηµασία, που είχε για τη ζωή τους 16

. Για τη ζωή στην Ακανθού την περίοδο αυτή βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στις αρχές 14

του 20ού αιώνα (1900-1914)», ό.π., σ. 111-148.

. O Φώτιος Σάββα  ήταν απόφοιτος της Eλληνικής Σχολής Λευκωσίας και διορίστηκε 15

δάσκαλος στην Aκανθού το 1885, όπου υπηρέτησε, µε κάποια χρονικά διαλείµµατα, µέχρι το 

1930, που απεβίωσε. Για τη ζωή του βλ. Παντελή Παντελίδη, Aκανθού, εκεί που σµίγουν 

Θρύλοι και Ιστορία, Λευκωσία 1984, σ. 134-135· Κωστή Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στα 

χρόνια του Μεσοπολέµου (1918-1939)», Πρακτικά Δ΄ Επιστηµονικού - Λαογραφικού 

Συνεδρίου, Λευκωσία 2008, σ. 107-111.

. Κωστή Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 16

Ακανθούς µε βάση το κατάστιχο VI (1825)», Πρακτικά Ζ΄ Επιστηµονικού - Λαογραφικού 

Συνεδρίου, Λευκωσία 2013, σ. 69.
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το ταξίδι στην Παλαιστίνη, και δηλώνει αφετέρου τη βελτίωση των συνθηκών 

πραγµατοποίησής του στις αρχές του 20ού αιώνα, γεγονός που επέτρεπε σε ολοένα και 

περισσότερους κατοίκους να συµµετάσχουν σε αυτό. Σε ορισµένες δε περιπτώσεις 

αναγραφής ονοµάτων ή επωνύµων Χατζήδων, αυτό παρουσιάζεται µε αναβιβασµό του 

τόνου, δηλαδή ως Χατζηγιάννης και όχι ως Χατζηγιαννής, γεγονός που φανερώνει 

µεγαλοπρέπεια και υποδηλώνει, ότι οι φορείς τους ήταν είτε προύχοντες, είτε ήταν άτοµα 

πολύ σεβαστά ανάµεσα στους κατοίκους . Ωστόσο παρατηρείται και το αντίθετο φαινόµενο, 17

δηλαδή να παρουσιάζονται επίθετα κατοίκων µε την προσθήκη της κατάληξης -ούδιν, 

δηλαδή Αντωνουδιού, Γιαννουδιού, Δασκαλουδιού και Παυλουδιού, που δηλώνει είτε τον 

συνεσταλµένο και κάπως περιθωριοποιηµένο κάτοικο, είτε τον µικρόσωµο. Δεν αποκλείεται, 

επίσης, κάποια από τα ονόµατα αυτά να είχαν δοθεί στους κατόχους τους από την περίοδο 

της παιδικής τους ηλικίας και να διατηρήθηκαν και κατά την ενηλικίωσή τους . 18

 Από τη µελέτη του καταλόγου των 402 ονοµάτων διαπιστώνουµε επίσης, ότι 

ανάµεσά τους περιλαµβάνονται επτά ιερείς. Πρόκειται για τον συντάκτη του καταλόγου 

Χατζηπαπανικόλα Χατζηκαλλή (αρ. 43) και τους Χατζηπαπαλοΐζο Παπαπίτζιλλο (αρ. 36), 

Χατζηπαπαµιχαήλ Πύτσιλλο (αρ. 116), Παπαγιώργη Χατζηελένης (αρ. 127), Παπανεόφυτο 

Γιάννη (αρ. 248), Παπαχριστόδουλο Χατζηλουκά (αρ. 254) και Παπαγεώργη Χατζηµιχαήλ 

(αρ. 377). Αν και δεν έχουµε υπόψη µας αν κάποιοι από τους ιερείς αυτούς ήταν απόµαχοι, 

οπωσδήποτε η ύπαρξη επτά ιερέων σε µια κοινότητα µε 1,350 περίπου κατοίκους είναι 

αποκαλυπτική της έντονης θρησκευτικότητάς της. Ο δε αριθµός αυτός είναι οπωσδήποτε 

πολύ µεγαλύτερος από τους µόλις δύο ιερείς, που εντοπίζονται να υπηρετούν στους ναούς 

της κοινότητας το 1825 . 19

 Στον κατάλογο εµφανίζονται επίσης 15 κάτοικοι µε επώνυµα γυναικών, πιθανότατα 

είτε της µητέρας, είτε της συζύγου τους. Πρόκειται για τους Χατζηµιχαήλ Χατζηελένης (αρ. 

. Για το φαινόµενο του αναβιβασµού του τόνου στα ονόµατα των Κυπρίων βλ. Ανδρέα 17

Κολίτση, Περί των κυρίων ονοµάτων και των επωνύµων των Κυπρίων, Αθήνα 1964, σ. 64.

. Για τη χρήση της κατάληξης -ούδιν στα ονόµατα και επώνυµα των Κυπρίων βλ. Α. 18

Κολίτση, Περί των κυρίων ονοµάτων και των επωνύµων των Κυπρίων, ό.π., σ. 50-51.

. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 19

Ακανθούς», ό.π., σ. 69.
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93), Παπαγιώργη Χατζηελένης (αρ. 127), Χατζηγεώργη Χατζηαννούσας (αρ. 164), 

Χατζηπαυλή Αντωνίνας (αρ. 179), Γιαννάκη Θεολούς (αρ. 208), Γιωργή Λιασή Αντορκούς 

(αρ. 270), Λιασή Αντορκούς (αρ. 271), Κυριακό Αντορκούς (αρ. 294), Χατζηµιχαήλ 

Μαργαρούς (αρ. 308), Μιχαήλ Χατζηττασούς (312), Μιχαήλ Αντωνίνας (358), Σωτήρη Μ. 

Αντωνίνας (359), Χατζηγιακουµή Χατζηαντζουλούς (361), Μιχαήλ Χατζηγ. Χαζηαντζουλούς 

(362) και Χατζηµιχαήλ Πατζαλούς (αρ. 371). Το ίδιο φαινόµενο είχε παρατηρηθεί και κατά 

το 1825, οπότε εντοπίστηκαν πέντε κάτοικοι, που είχαν ως επίθετο το όνοµα γυναίκας, 

γεγονός το οποίο, συσχετιζόµενο µε παρόµοιες καταγραφές ονοµάτων κατοίκων άλλων 

κοινοτήτων, οδήγησε στο συµπέρασµα ότι επρόκειτο, πιθανότατα, για άτοµα εκτός γάµου . 20

Είναι πολύ πιθανόν, επίσης, να πρόκειται για άτοµα ορφανά πατρός, που δηλώνονταν από τη 

νεανική τους ηλικία µε το όνοµα της µητέρας τους. 

 Ωστόσο δεν µπορεί να είµαστε βέβαιοι, ότι κάτι παρόµοιο ίσχυε και για το έτος 1908, 

οπότε καταγράφονται τα ονόµατα των 15 ανωτέρω κατοίκων. Αυτό γιατί σε ορισµένες από 

τις ανωτέρω περιπτώσεις είναι δυνατόν το επίθετο να οφείλεται σε µητέρα ή σύζυγο, που 

λόγω του δυναµικού χαρακτήρα, ή και της σηµαντικής εµπλοκής της στην κοινωνική και 

οικονοµική ζωή της κοινότητας, είχε επισκιάσει τον σύζυγό της. Όπως πληροφορούµαστε 

από το πολύτιµο γενεαλογικό δέντρο των κατοίκων της Ακανθούς, που κατήρτισε ο 

δάσκαλος Παντελής Παντελίδης, το φαινόµενο αυτό παρουσιάζεται σε ορισµένες 

περιπτώσεις στην κοινότητα. Για παράδειγµα, αναφέρεται ότι ο Χατζηµιχαήλ από τη 

Λάρνακα, όταν νυµφεύτηκε στην Ακανθού τη Μαρία Ζαννετούρα υιοθέτησε το επίθετο 

Ζαννέτος, ενώ τα παιδιά της Άννας, που ήταν γνωστή στην κοινότητα µε την ονοµασία 

Βραγκού, λόγω της συνήθειάς της να ντύνεται µε φραγκικά ρούχα, έλαβαν το επίθετο 

Φράγκος, παραγνωρίζοντας εντελώς αυτό του πατέρα τους . 21

 Ας σηµειωθεί ότι στον κατάλογο του 1908 το όνοµα και το επώνυµό δύο κατοίκων 

συνοδεύεται και από την επαγγελµατική τους ιδιότητα, αυτή του γιατρού. Πρόκειται για τους 

εγχώριους Κυριακό Χατζηµιχαήλ (αρ. 372) και Χρήστο Χατζησάββα (αρ. 260), γνωστότερο 

. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 20

Ακανθούς», ό.π., σ. 73-74.

. Για τις Ζαννετούρα και Βραγκού βλ. Π. Παντελίδη, Aκανθού, ό.π., σ. 336 και 394, 21

αντιστοίχως.
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µε το επώνυµο Ευαγγέλου. Το γεγονός της παρουσίας δύο γιατρών στην κωµόπολη είναι 

οπωσδήπτε άξιο ιδιαίτερου σχολιασµού, αφού οι γιατροί, οι οποίοι υπηρετούσαν τότε στο 

νησί, ήταν ελάχιστοι και τα ζητήµατα ιατρικής συνήθως επιλύονταν µε πρακτικές µεθόδους. 

Ο Χαζηµιχάλης σπούδασε αρχικά στην Αθήνα και από το 1890 εργάστηκε ως γιατρός στην 

Ακανθού, και ακολούθως, από την περίοδο 1900-1901, διορίστηκε ως αγροτικός γιατρός για 

το διαµέρισµα της Καρπασίας µε έδρα την κωµόπολη, όπου υπηρέτησε επίσης και ως ο 

πρώτος δήµαρχος . Ο Χατζησάββας - Ευαγγέλου σπούδασε επίσης στην Αθήνα και 22

ακολούθως µετεκπαιδεύτηκε στο Παρίσι, από όπου επέστρεψε στην Κύπρο, το 1905, και 

εγκαταστάθηκε αρχικά στη Λευκωσία. Στα τέλη του ίδιου έτους, όµως, προσελήφθη ως 

κοινοτικός γιατρός στην Aκανθού, όπου υπηρέτησε για µακρό χρονικό διάστηµα . 23

 Ακόµη, από τον κατάλογο των ονοµάτων του 1908 διαπιστώνουµε ότι αρκετοί 

κάτοικοι της κοινότητας είχαν επίθετα, ενώ, όπως έχει επισηµανθεί στη µελέτη των 

ονοµάτων των 85 αρρένων φορολογουµένων κατοίκων της Ακανθούς του 1825, 73 από 

αυτούς, δηλαδή ποσοστό 86%, είχαν ως επίθετο το όνοµα του πατέρα τους. Οι δε υπόλοιποι 

8, δηλαδή ποσοστό 14%, είχαν επίθετο διαφορετικό από το πατρώνυµό τους και αυτό ήταν, 

συνήθως, προσδιοριστικό της εµφάνισης, του χαρακτήρα ή του επαγγέλµατός τους. Mερικές 

.  Κ. Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στις αρχές του 20ού αιώνα (1900-1914)», ό.π., σ. 118. Για 22

τη ζωή του βλ. Π. Παντελίδη, Aκανθού, ό.π., σ. 113-115· Ανδρέα Γεωργιάδη, Ιστορία της 

Κυπριακής Ιατρικής και Νοσηλευτικής κατά την Αγγλοκρατία (1878-1960), Λευκωσία 2001, σ. 

140· Πολιτιστικού Κέντρου Οµίλου Λαϊκής (έκδ.), Γιατροί της Κύπρου. Βιογραφικός Οδηγός 

1737-1960, Λευκωσία 2006, σ. 224· Ανδρέα Γεωργιάδη, «Ακανθού: Στιγµιότυπα κοινωνικής 

και κοινοτικής ζωής στα τέλη του 19ου - αρχές του 20ού αιώνα», Πρακτικά ΣΤ΄ 

Επιστηµονικού - Λαογραφικού Συνεδρίου, Λευκωσία 2011, σ. 55.

. Κ. Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στις αρχές του 20ού αιώνα (1900-1914)», ό.π., σ. 118. Για 23

τη ζωή του βλ. Π. Παντελίδη, Aκανθού, ό.π., σ. 307· Α. Γεωργιάδη, Ιστορία της Κυπριακής 

Ιατρικής και Νοσηλευτικής, ό.π., σ. 132· Πολιτιστικού Κέντρου Οµίλου Λαϊκής (έκδ.), 

Γιατροί της Κύπρου, ό.π., σ. 48.
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φορές µάλιστα το επίθετο αυτό απλώς καταγραφόταν µετά από το πατρώνυµο και µάλλον 

χρησίµευε για τον ευκολότερο προσδιορισµό του κατόχου του . 24

 Το 1908, όµως, ο πολύ µεγαλύτερος αριθµός των αρρένων κατοίκων της Ακανθούς, 

συγκρινόµενος µε τον αντίστοιχο του 1825, κατέστησε απαραίτητη τη χρήση επιθέτου για 

πολλούς από αυτούς, έτσι ώστε να µπορούν να εντοπίζονται ευκολότερα. Στον σχετικό 

πίνακα των ονοµάτων των κατοίκων καταµετρήθηκαν 127 συνολικά, οι οποίοι έφεραν 

επίθετο, δηλαδή ποσοστό 31.6%, που, συγκρινόµενο µε το 14% του 1825, επιβεβαιώνει την 

ευρύτατη χρήση του. Τα επίθετα αυτά είναι τα ακόλουθα: Αλετράρης, Αντωνουδιού, Βλάχος, 

Γέρος, Γεροκκολής, Γιακούπης, Γιαννουδιού, Δασκαλούδι, Εγκωµίτης, Έλληνας, 

Ζαννιττούρας, Θεοχαρίδης, Ιεροδιάκονος, Κκάηλος, Καλλουσιάς, Κάννας, Καρδανάς, 

Καρπασίτης, Κασσύρας, Κατσούνας, Κελίρης, Κκαφάς, Κουµουλιός, Κουρούσιης, 

Κουτζαντώνης, Κούτζιαρος, Κραµβής, Κτίστης, Κωλλετής, Κωµοδρόµος, Κωστέτην, 

Μανούρης, Μιτζής, Μυλόρδος, Μυλωνάς, Ντορτζής, Οικονόµος, Ορφανός, Παπαοικονόµου, 

Παπαπίτζιλλου, Παυλουδιού, Πάφιος, Πελεκάνος, Πίκκος, Πογιατζής, Πρωτοπαπάς, 

Πυτσιβός, Πύτσιλλος, Ράφτης, Ρούσος, Σινδονάρης, Σιτανάρης, Σκαρπάρης, Σκουτάρης, 

Σωρός, Ταπής, Τέσσερας, Τζιούκκος, Τριανταφυλλίδης, Τσαγγάρης, Τσούρος, Φιερός, 

Χάννα, Χατζηκαλλής, Καλλένος, Χατζηκαραγιάννης, Χατζηνικολέττος, Χειλάς και Ψαράς. 

 Όπως διαπιστώνουµε, κάποια από τα ανωτέρω επίθετα προέρχονται από επαγγέλµατα 

κατοίκων, όπως Αλετράρης, Δασκαλούδι, Ιεροδιάκονος, Κούτζιαρος (από το Κουτσιάς), 

Κραµβής, Κτίστης, Κωµοδρόµος, Μυλωνάς, Οικονόµος, Παπαοικονόµου, Πελεκάνος, 

Πογιατζής, Πρωτοπαπάς, Ράφτης, Σινδονάρης,  Τσαγγάρης και Ψαράς. Ορισµένα άλλα, 

όµως, συνδέονται µε τον τόπο καταγωγής του φορέα τους, όπως Εγκωµίτης, Καρπασίτης, 

Παπαπίτζιλλος, Πάφιος και Πύτσιλλος, γεγονός που φανερώνει ότι η µέχρι τότε κλειστή 

τοπική κοινωνία είχε αποκτήσει στενότερες οικονοµικές και άλλες σχέσεις µε κοινότητες 

διαφόρων περιοχών του νησιού, µε αποτέλεσµα να παρατηρούνται επιγαµίες των πληθυσµών 

τους. Από το προαναφερθέν γενεαλογικό δέντρο των κατοίκων, που κατήρτισε ο Παντελίδης, 

πληροφορούµαστε ακόµη, ότι την ίδια περίοδο υπήρχαν γενάρχες οικογενειών στην 

. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 24

Ακανθούς», ό.π., σ. 72-73.
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Ακανθού, οι οποίοι επίσης κατάγονταν από άλλες κοινότητες, όπως οι Πίκκος, Πογιατζής και 

Φιερός από την Καλογραία, το Φρέναρος και την Κερύνεια αντιστοίχως . 25

 Ας σηµειωθεί ότι κάποια από τα υπόλοιπα επίθετα των κατοίκων σχετίζονται µε 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εµφάνισής τους, όπως Ρούσος, δηλαδή κοκκιναράς, 

Κουτζαντώνης, Μιτζής και Χειλάς. Ορισµένα δε άλλα, όπως και το 1825, έχουν ξενική 

προέλευση, τόσο δυτική (φραγκική ή ιταλική), όσο και τουρκική, γεγονός που σχετίζεται µε 

τις ιστορικές περιπέτειες του τόπου. Τέτοια επίθετα είναι τα Ζαννιττούρας από το ιταλικό 

Ζαννέτος, Κωλλετής και Χατζηνικολέττος, αµφότερα από το Νικολέττης, που επίσης 

δηλώνει ιταλική επίδραση, Σκαρπάρης, από το ιταλικό σκάρπα = παπούτσι, δηλαδή 

παπουτσής, Κουµουλιός, πιθανότατα από το Κουµής = Γιακουµής, όνοµα φραγκικό, 

Κκαφάς, που σηµαίνει κεφαλάς στα τουρκικά, Κουρούσιης, που πιθανότατα συνδέεται µε 

την τουρκική λέξη, που σηµαίνει αετός, και Χατζηκαραγιάννης, µε συνθετικό την τουρκική 

λέξη καράς, δηλαδή µαύρος, καθώς και µερικά άλλα. Στην ίδια κατηγορία επιθέτων είναι και 

το Μυλόρδος, που συνδέεται µε τους νέους κατακτητές Βρετανούς, και για άγνωστο λόγο 

δόθηκε σε κάτοικο της κοινότητας. 

 Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης τα επίθετα Κκάηλος, Κάννας και Χάννα, 

δηλαδή Μιχαήλ το πρώτο και Ιωάννης τα άλλα δύο στην αραβική γλώσσα, που φανερώνουν 

είτε την παρουσία αραβοφώνων Ορθοδόξων στην κοινότητα, όπου εγκαταστάθηκαν ύστερα 

από γάµο, είτε ότι δόθηκαν σε κατοίκους της, οι οποίοι, λόγω των εµπορικών σχέσεων, που 

είχαν µε τις γύρω χώρες, όπου εξήγαγαν τυριά και άλλα προϊόντα , πιθανόν να 26

αποκλήθηκαν µε την αραβική εκδοχή των ονοµάτων τους, η οποία και τους συνόδευσε στη 

συνέχεια του βίου τους. Ωστόσο δεν αποκλείεται, ειδικά για το επίθετο Κκάηλος, αυτό να 

. Για τους Πίκκο, Πογιατζή και Φιερό βλ. Π. Παντελίδη, Aκανθού, ό.π., σ. 434, 435 και 25

482, αντιστοίχως.

. Για τα προϊόντα παραγωγής της Ακανθούς και το εξαγωγικό εµπόριό της σώζονται 26

αρκετές µαρτυρίες σε κείµενα, που αναφέρονται στην κωµόπολη και γράφτηκαν κατά τον 

19ο αιώνα. Βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στην κυπριακή ιστοριογραφία του 19ου 

αιώνα», Πρακτικά Ε΄ Επιστηµονικού - Λαογραφικού Συνεδρίου, Λευκωσία 2009, σ. 50-66· 

Του ιδίου, «Χρονογράφοι - Ιστορικοί και Περιηγητές για την Ακανθού (15ος-20ός αιώνας)», 

Πρακτικά ΣΤ΄ Επιστηµονικού - Λαογραφικού Συνεδρίου, Λευκωσία 2011, σ. 33-44.
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προήλθε από το Μιχάηλος µε βίαιη τροπή του χ, χωρίς να έχει σχέση µε τον αραβικό τύπο. 

Ακόµη συναντάται το επίθετο Έλληνας, που έφερε κάτοικος, ο οποίος είχε πιστοποιητικό 

ελληνικής ιθαγένειας, ύστερα από τη διαµονή του για κάποιο διάστηµα στην Ελλάδα, στα 

µέσα της δεκαετίας του 1860 . 27

 Ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης και τα λόγια επίθετα Θεοχαρίδης και 

Τριανταφυλλίδης, δηλαδή ο γιος του Θεοχάρη και ο γιος του Τριαντάφυλλου. Το φαινόµενο 

αυτό πρωτοπαρουσιάστηκε στην Κύπρο στα τέλη του 19ου - αρχές του 20ού αιώνα µε 

επίκεντρο το Παγκύπριο Γυµνάσιο, όπου ο Γυµνασιάρχης Μιχαήλ Βολονάκης 

διαφοροποιούσε κατά τον τρόπο αυτό τα επίθετα των µαθητών του, οι οποίοι µέχρι τότε 

χρησιµοποιούσαν το πατρώνυµό τους , και ακολούθως διαδόθηκε στα χωριά και τις πόλεις 28

του νησιού, όπως και στην Ακανθού Τέλος, πολλά από τα υπόλοιπα επίθετα έχουν άγνωστη 

την προέλευσή τους.  

 Στον κατάλογο µε τα ονόµατα των κατοίκων της Ακανθούς του 1908 παρατηρείται, 

ότι το δηµοφιλέστερο όνοµα είναι το Γεώργιος (αναγράφεται και ως Γεωργής και Γιωργής), 

που παρουσιάζεται 60 φορές και αποκαλύπτει τον µεγάλο σεβασµό των κατοίκων στον 

οµώνυµο Άγιο. Ακολουθεί το Μιχαήλ (ή Μιχαλάκης), 40 φορές, το Κυριακός (ή Κυριάκης 

και Κακουλλής) 24 φορές και Σωτήριος (ή Σωτήρης) επίσης 24 φορές. Στην προκειµένη 

περίπτωση διαπιστώνουµε ότι η λαϊκή δοξασία, που συνέτεινε ώστε κανένας κάτοικος της 

Ακανθούς να µην έχει το 1825 το όνοµα Σωτήρης , αφού, όπως πίστευαν οι Κύπριοι της 29

εποχής, ο προστάτης Άγιος κάθε κοινότητας δεν επιθυµούσε στο χωριό, όπου τιµόταν, να 

βαφτίζονται µε το όνοµά του, ανήκε στο παρελθόν, λόγω πιθανότατα της ευρείας διάδοσης 

του αγαθού της Παιδείας ανάµεσα στους κατοίκους. 

 Εκτός από τα ανωτέρω ονόµατα, στον κατάλογο συναντούνται και τα Χριστόδουλος 

(ή Ττουλής, 22 φορές), Νικόλαος (ή Νικόλας, 16), Γιάννης (ή Γιαννής και Γιαννάκης, 15), 

Λοΐζος (ή Λοϊζής, 15), Φώτιος (ή Φώτης, 13), Χαράλαµπος (ή Χαραλάµπης και Χαµπής, 11), 

Ηλίας (ή Ηλιάσης και Λιασής, 9), Σταύρος (ή Σταυρής, 9), Αντώνιος (ή Αντώνης, 8), 

. Π. Παντελίδη, Aκανθού, ό.π., σ. 412.27

. Α. Κολίτση, Περί των κυρίων ονοµάτων και των επωνύµων των Κυπρίων, ό.π., σ. 22.28

. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 29

Ακανθούς», ό.π., σ. 70.
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Βασίλειος (ή Βασίλης, 8), Κώστας (ή Κωνσταντής, Κωνστής και Κωστής, 8), Παύλος (ή 

Παυλής, 8), Πέτρος (ή Πετρής, 8), Γιακουµής (7), Παναγιώτης (ή Παναγής, 7), Δηµήτρης (5), 

Μηνάς και Πιερής (από 4 φορές), Αναστάσης, Ευαγγέλης, Θεόδωρος, Λούκας, Σοφοκλής και 

Χριστοφόρος (ή Ττοφής) (από 3 φορές), Ανδρέας, Αυγουστής, Γρηγόρης, Ζαννέτος, 

Παντελής, Σίµος και Χρήστος (από 2), Βαρνάβας, Γαβριήλ, Γερόλεµος, Εµµανουήλ, 

Θεοδόσιος, Θεοχάρης, Θωµάς, Ιωακείµ, Κτωρής, Κυπρής, Λάζαρος, Ματθαίος, Νεόφυτος, 

Ονησίφορος (αναγράφεται ως Νισήφορος), Ντορτζής, Όθων, Παρασκευάς, Πασχάλης, 

Πηγάσιος, Περικλής, Πλησής, Πορφύρης, Προκόπιος, Στεφανής, Στυλιανός και Θεοφάνης 

(ως Φανής) (από 1) . 30

 Tα 402 αυτά ονόµατα καταγράφηκαν σε σχετικό Πίνακα µε αναφορά στην κατηγορία 

προέλευσής τους, που είναι αγιώνυµη (προερχόµενη από την Παλαιά και την Kαινή Διαθήκη, 

ή συνδεδεµένη µε ονόµατα Aγίων και Oσίων), δυτική (φραγκική ή βενετική), 

αρχαιοελληνική και ρωµαϊκή. O διαχωρισµός, όπως και ο αντίστοιχος που είχε επιχειρηθεί 

για τα ονόµατα των κατοίκων της Ακανθούς του 1825, έγινε µε ελαστικά κριτήρια, αφού 

πολλά ονόµατα µπορούν να ενταχθούν σε περισσότερες από µια κατηγορίες. Τηρήθηκαν, 

όµως, κάποιοι βασικοί κανόνες, που αντιπροσωπεύουν τις σχετικές µε την ονοµατολογία 

αντιλήψεις των κατοίκων. Για παράδειγµα, αγιώνυµα ονόµατα θεωρήθηκαν όσα υπήρξαν 

ονόµατα Aγίων και Mαρτύρων, ή είναι άµεσα συνδεδεµένα µε τον ιδρυτή της Xριστιανικής 

θρησκείας. Στην κατηγορία αυτή περιλήφθηκαν και όσα ονόµατα έχουν διαφορετική 

προέλευση, αλλά συσχετίστηκαν στη συλλογική συνείδηση των κατοίκων µε Aγίους. Tέτοιο 

όνοµα είναι το Θεοδόσιος, που συναντάται µεν στην Aρχαία Eλλάδα, αλλά είναι 

συνδεδεµένο µε τον οµώνυµο Eπίσκοπο Kυρηνείας, καθώς και το Aντώνιος, που είναι µεν 

όνοµα Pωµαίου αυτοκράτορα, αλλά και του ονοµαστού ασκητή της ερήµου. Περιλήφθηκαν 

επίσης και όσα ονόµατα προέρχονται από την Παλαιά Διαθήκη και έχουν ιουδαϊκή 

προέλευση, αλλά ιδιαίτερη ιστορική και θρησκευτική σηµασία, όπως Μιχαήλ, Hλίας, 

Συµεών (Σίµος) και Iωακείµ, αφού στη συνείδηση των κατοίκων θεωρούνται αγιώνυµα. 

 Όπως παρατηρούµε, ανάµεσα στα ονόµατα αυτά εµφανίζονται και µερικά 

χριστιανικά, τα οποία δεν ήταν σε συχνή χρήση από τους Κυπρίους της εποχής, όπως τα 

. Bλ. Πίνακας II, όπου καταγράφεται η συχνότητα, που παρουσιάζεται το κάθε όνοµα, και 30

σχετική παρατήρηση για την κατηγορία προέλευσής του.
12



Εµµανουήλ, Ονησίφορος, Πασχάλης, Πηγάσιος, Πλησής και Πορφύριος, γεγονός που 

φανερώνει ευρύτητα εκκλησιαστικών γνώσεων, τουλάχιστον εκ µέρους αυτών που 

συνέβαλαν, ώστε να δοθούν σε νέους κατοίκους. Παρατηρούµε επίσης, ότι το όνοµα Ανδρέας 

εµφανίζεται µόνο δύο φορές, παρά το γεγονός ότι στα νεότερα χρόνια υπήρξε ιδιαίτερα 

δηµοφιλές, λόγω, κυρίως, της αίγλης της ιστορικής Μονής στην άκρη της Καρπασίας, που 

είναι αφιερωµένη στον οµώνυµο Απόστολο. Ωστόσο, φαίνεται ότι το 1908 δεν είχε ακόµη 

επικρατήσει η συνήθεια να χησιµοποιείται ευρέως το όνοµα του Πρωτόκλητου µαθητή, 

αφού, όπως έχει καταδειχτεί, η διάδοσή του εντοπίζεται µετά το 1912, που συνέβη το 

θαυµαστό γεγονός της συνάντησης της µάνας από την Αλάγια µε τον απολεσθέντα Δερβίση 

γιο της, και τον επεκχριστιανισµό του, γεγονός που συνέτεινε, ώστε η Μονή του Αποστόλου 

Ανδρέα να αποκτήσει παγκύπρια φήµη . 31

 Δυτικά ονόµατα στον ανωτέρω κατάλογο θεωρήθηκαν όσα έχουν φραγκική (γαλλική) 

προέλευση και συνδέθηκαν µε την ιστορία του νησιού, όπως το Λοΐζος, όνοµα και του γιου 

του δούκα της Σαβοΐας, συζύγου της βασίλισσας της Kύπρου Kαρλόττας, και άµεσα 

συνδεδεµένο µε τους Λουζινιανούς κυρίαρχους του νησιού. Το όνοµα αυτό, όπως και κατά το 

1825 , εξακολουθεί και στις αρχές του 20ού αιώνα να χρησιµοποιείται µε αρκετή συχνότητα 32

από τους κατοίκους της Ακανθούς, αφού στον κατάλογο του 1908 εντοπίζεται 15 φορές. 

Eπίσης, δυτικά θεωρήθηκαν όσα ονόµατα έχουν βενετική προέλευση, όπως τα Ζαννέτος 

(Iωάννης, 2 φορές), το οποίο το 1825 είχε καταγραφεί ως Ντζαννέττος, Γερόλεµος 

(Iερώνυµος, 1 φορά) και Ντορτζής (Γεώργιος, 1 φορά), που το 1825 είχε καταγραφεί ως 

Ντζορτζής . Eπίσης, στα ονόµατα µε δυτική προέλευση περιλήφθηκαν και τα Γιακουµής (7 33

. Για το θαυµαστό αυτό γεγονός βλ. Κωστή Κοκκινόφτα, Η Μονή του Αποστόλου Ανδρέα, 31

Λευκωσία 2009, σ. 112-117.

. Βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 32

Ακανθούς», ό.π., σ. 81, όπου αναφέρεται ότι έξι κάτοικοι έφεραν το όνοµα Λοΐζος.

. Κ. Κοκκινόφτα, «Η Ακανθού στις αρχές του 20ού αιώνα (1900-1914)», ό.π., σ. 70.33
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φορές), Πιερής (4 φορές) και Κτωρής (1 φορά) , λόγω της σύνδεσής τους µε τα αντίστοιχα 34

της γαλλικής και ιταλικής γλώσσας. Τα ονόµατα αυτά απηχούν το ιστορικό παρελθόν της 

κοινότητας και τη µακρά περίοδο της παρουσίας σε αυτή Φράγκων και Βενετών 

κατακτητών, οι οποίοι επηρέασαν µε την παρουσία τους ποικίλους τοµείς της ζωής των 

κατοίκων, ανάµεσά τους και αυτόν της ονοµατολογίας . Όπως παρατηρούµε, όµως, στις 35

αρχές του 20ού αιώνα δύο από τα ανωτέρω ονόµατα, τα Ζαννέτος και Ντορτζής, είχαν 

αποβάλει την ξενική φωνολογία τους, όπου δέσποζαν τα συµπλέγµατα ν-τζ, µε τα οποία 

εµφανίζονται στον κατάλογο του 1825 . Ας σηµειωθεί επίσης ότι στα δυτικής προέλευσης 36

ονόµατα της κοινότητας περιελήφθη και το όνοµα Όθων, το οποίο συνδέεται µε τον πρώτο 

βασιλιά του νεοελληνικού κράτους Όθωνα, που ήταν γερµανικής καταγωγής. 

 Pωµαϊκά στον ανωτέρω κατάλογο θεωρήθηκαν όσα ονόµατα προέρχονται από 

ονοµαστούς αυτοκράτορες της Pώµης, όπως το Aυγουστής (από το Aύγουστος), που είναι 

και το µόνο που παρουσιάζεται, και µάλιστα δύο φορές. Το ίδιο όνοµα εντοπίζεται και στον 

κατάλογο του 1825 , γεγονός που δεικνύει ότι ανήκε στα ιστορικά ονόµατα της κοινότητας, 37

που δίνονταν από παππού σε εγγονό, ή από ανάδοχο σε βαπτιστικό. 

. Για τη δυτική προέλευση του ονόµατος Κτωρής, που λανθασµένα µπορεί να συνδεθεί µε 34

το αρχαιοελληνικό όνοµα Έκτορας, βλ. Σίµου Μενάρδου, «Περί των ονοµάτων των 

Κυπρίων», Τοπωνυµικαί και Λαογραφικαί Μελέται (επιµ. Μενέλαου Χριστοδούλου), 

Λευκωσία 1970, σ. 256. Η εργασία αυτή του Μενάρδου πρωτοδηµοσιεύτηκε στο περιοδικό 

Αθηνά 16 (1904) 257-294.

. Για την περίοδο αυτή της ιστορίας της Ακανθούς βλ. Nάσας Παταπίου, «Iστορικές 35

ειδήσεις για την Ακανθού κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας (14ος-16ος αι.)», Πρακτικά 

B΄ Επιστηµονικού - Λαογραφικού Συνεδρίου, Λευκωσία 2004, σ. 64-70· Της ιδίας, «Nέες 

ειδήσεις για την Ακανθού από ανέκδοτα έγγραφα των Kρατικών Aρχείων Bενετίας», 

Πρακτικά Ε΄ Επιστηµονικού - Λαογραφικού Συνεδρίου, ό.π., σ. 37-49.

. Για την προέλευση των ονοµάτων αυτών βλ. Σ. Μενάρδου, «Περί των ονοµάτων των 36

Κυπρίων», ό.π., σ. 255-259· Α. Κολίτση, Περί των κυρίων ονοµάτων και των επωνύµων των 

Κυπρίων, ό.π., σ. 44-52.

. Βλ. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 37

Ακανθούς», ό.π., σ. 81, όπου αναφέρεται ότι ένας κάτοικος έφερε το όνοµα Αυγουστής.
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 Τέλος, στον κατάλογο εντοπίζονται και δύο αρχαιοελληνικά ονόµατα, τρεις φορές το 

Σοφοκλής και µια το Περικλής, ενώ, όπως είχε αναφερθεί, από τον κατάλογο του 1825 

απουσιάζουν ονόµατα της κατηγορίας αυτής. Ωστόσο, ο αριθµός αυτός είναι πολύ µικρός, 

συγκρινόµενος µε τον αντίστοιχο, που παρουσιάζεται, στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 

20ού αιώνα, σε άλλες κοινότητες, τόσο της Κύπρου, όσο και του ευρύτερου Ελληνισµού. 

Την περίοδο αυτή, ονόµατα όπως Δηµοσθένης, Aριστοτέλης, Eπαµεινώνδας, Mιλτιάδης και 

άλλα σχετικά, εµφανίζονται µε µεγάλη συχνότητα στα χωριά της Kύπρου, ιδίως από τα µέσα 

του 19ου αιώνα, οπότε αναπτύχθηκε το όραµα της Mεγάλης Iδέας και επιχειρήθηκε, µέσω 

των ονοµάτων, η τόνωση της εθνικής ταυτότητας των κατοίκων και η σύνδεσή τους µε την 

ελληνική ιστορία . Ας σηµειωθεί επίσης, ότι από τον κατάλογο του 1908, όπως και από τον 38

αντίστοιχο του 1825, απουσιάζουν ονόµατα, που έχουν βυζαντινή προέλευση, όπως τα 

Pοδοσθένης και Mυριάνθης, τα οποία εµφανίζονται, κυρίως, ανάµεσα στους κατοίκους των 

ορεινών κοινοτήτων του Tροόδους, όπου δεσπόζουν οι µεγάλες Μονές του Kύκκου, του 

Mαχαιρά, της Tροοδίτισσας και της Xρυσορρογιάτισσας, στα οποία συντηρείται η 

αυτοκρατορική παράδοση. Προφανώς η Aκανθού δεν είχε την ίδια αµεσότητα σχέσεων µε 

τις Mονές αυτές από ό,τι οι κοινότητες του Tροόδους. 

 Mε τη βοήθεια του προηγούµενου Πίνακα δηµιουργήθηκε ένας νέος, που 

παρουσιάζει τις κατηγορίες των ονοµάτων των κατοίκων της Aκανθούς, οι οποίοι 

καταγράφονται στον κατάλογο του 1908, τη συχνότητά τους, καθώς και τα ποσοστά που 

αντιστοιχούν σε αυτές. Aπό τη µελέτη του νέου Πίνακα διαπιστώνουµε, ότι 364 από τα 402 

ονόµατα έχουν αγιώνυµη προέλευση και η ποσοστιαία κατανοµή τους (90.5%) είναι 

συντριπτικά µεγαλύτερη από τις υπόλοιπες. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει τη σύνδεση των 

. Για τη διάδοση των αρχαιοελληνικών ονοµάτων στην Κύπρο βλ. Αθανάσιου 38

Σακελλάριου, Τα Κυπριακά, τ. Β΄, Αθήνα 1891, σ. ξδ΄. Ειδικότερα βλ. Kωστή Kοκκινόφτα, 

Άγιος Δηµήτριος Mαραθάσας, Λευκωσία 2007, σ. 244-255, όπου παρουσιάζονται τα 

αρχαιοελληνικά ονόµατα των κατοίκων της ορεινής κοινότητας του Τροόδους Άγιος 

Δηµήτριος, κατά τον 19ο αιώνα.
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κατοίκων µε την εκκλησιαστική παράδοση, και είναι δηλωτικό της µεγάλης επίδρασης της 

χριστιανικής πίστης στην καθηµερινή τους ζωή .  39

 Στον νέο Πίνακα παρουσιάζονται επίσης 32 ονόµατα  µε δυτική προέλευση (8%), 4 

µε αρχαιοελληνική (1%) και 2 µε ρωµαϊκή (0.5%). Το σχετικά ψηλό ποσοστό της παρουσίας 

ονοµάτων µε δυτική προέλευση είναι, προφανώς, απότοκο της επίδρασης των ξένων 

κατακτητών στους κατοίκους, κατά το µακρό χρονικό διάστηµα της Λατινοκρατίας 

(1191-1571), οπότε συνδέθηκαν µε την κωµόπολη, που αποτέλεσε φέουδο αρχοντικών 

οικογενειών της εποχής. Είναι αξιοσηµείωτο, όµως, ότι το ποσοστό του 8%, που 

παρουσιάζονται το 1908, είναι πολύ µικρότερο από το αντίστοιχο 17% του 1825, γεγονός 

που φανερώνει τη σταδιακή υποχώρηση των ονοµάτων µε δυτική προέλευση. Ως προς δε τα 

ποσοστά των ονοµάτων των άλλων δύο κατηγοριών, αρχαιοελληνικής και ρωµαϊκής, αυτά 

είναι ασήµαντα και µπορεί να υποστηριχθεί ότι δεν παρουσίαζαν οποιαδήποτε επίδραση στην 

τοπική κοινωνία . 40

 Από όσα έχουν εκτεθεί γίνεται φανερό, ότι η µελέτη του καταλόγου των ονοµάτων 

των κατοίκων της Ακανθούς του 1908, όπως και του αντίστοιχου του 1825, συµβάλλει σε 

µεγάλο βαθµό, ώστε να αντληθούν πολύτιµες πληροφορίες για πολλές πτυχές, που 

σχετίζονται µε την πνευµατική και κοινωνική  ζωή της, γεγονός το οποίο, σε συνδυασµό µε 

άλλες σχετικές πηγές της εποχής, επιτρέπει, ώστε να ανασυγκροτηθεί και να µελετηθεί το 

ιστορικό της παρελθόν. 

. Bλ. Πίνακας IΙI, όπου περιλαµβάνονται οι κατηγορίες προέλευσης των ονοµάτων των 39

αρρένων κατοίκων της Aκανθούς το 1908, η συχνότητα εµφάνισής τους και τα ποσοστά που 

αντιστοιχούν σε αυτές.

. Κ. Κοκκινόφτα, «Πληθυσµιακά, οικονοµικά και ονοµατολογικά δεδοµένα της 40

Ακανθούς», ό.π., σ. 71-72.
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ι 

Akanthou 

Κατάλογος των Ελλήνων Ορθοδόξων αρρένων κατοίκων του χωρίου Ακανθούς των εχόντων 

ηλικίαν ουχί µικροτέραν των είκοσιν (αριθµ. 20) ετών 

1. Χ" Λοΐζος Οικονόµου 

2. Χ" Σάββας Χ" Λοΐζου 

3. Νισήφορος Γεωργή 

4. Ματθαίος Κώστα 

5. Νικόλαος Χ" Γιάννη 

6. Μιχαήλ Χ" Γιάννη 

7. Σταύρος Χ" Λοϊζή 

8. Χ" Λοϊζής Κκάηλου 

9. Μιχαήλ Πρωτοπαπά 

10. Αντώνης Γεωργή Κουτζαντώνη 

11. Κώστας Κουτζαντώνη 

12. Μιχαήλ Κουτζαντώνη 

13. Νικόλαος Χ" Φώτη 

14. Σωτήριος Νικόλα 

15. Χ" Σάββας Χ" Φώτη 

16. Φώτιος Χ"  Σάββα 

17. Χ"  Μιχαήλ Χ" Πιερή 

18. Χ"  Μηνάς Χ"  Γεώργη Κασσύρα 

19. Χαραλάµπης Χ"  Μηνά 

20. Γιαννής Κυριακού 

21. Παναγής Χ" Παυλή 

22. Σωτήριος Χ"  Παυλή 

23. Θεόδωρος Γεωργή Εγκωµίτης 

24. Χ" Πετρής Χ" Αναστάση 

25. Σταύρος Πρωτοπαπά 

26. Βασίλειος Σταύρου 

27. Σωτήριος Κυριακού 
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28. Γεωργής Χ" Σίµου 

29. Χ" Ττουλής Κώστα 

30. Βασίλειος Παπά Οικονόµου 

31. Γεωργής Χ" Λοΐζου 

32. Σάββας Κώστα 

33. Νικόλας Φώτη Τσαγγάρης 

34. Ηλίας Χ" Σίµου 

35. Χ" Χριστόδουλος Παπά Οικονόµου 

36. Χ" Παπά Λοΐζος Παπά Πίτζιλλου 

37. Χ" Λοϊζής Παρασκευά 

38. Πιερής Χ" Λοϊζή 

39. Γεώργιος Μ. Ορφανός 

40. Μιχαήλ Νεοφύτου 

41. Σάββας Μ. Ορφανός 

42. Χ" Σωτήρης Γ. Κωµοδρόµος 

43. Χ" Παπά Νικόλας Χ" Καλλή 

44. Γεωργής Χ" Παπά Νικολάου 

45. Χριστόδουλος Γ. Χ" Γιάννη 

46. Χ"  Γιάννης Γ. Χ"  Γιάννη 

47. Χ" Παυλής Χ" Γιάννη 

48. Χ" Χριστόδουλος Αντωνουδιού 

49. Χ" Χριστόδουλος Ντορτζή Τζιούκκος 

50. Χ" Ευαγγέλης Χ" Σωτήρη 

51. Μιχαήλ Χ" Σωτήρη 

52. Μιχαήλ Παυλή Χ" Γιάκουµου 

53. Γεωργής Παυλή Χ" Γιάκουµου 

54. Χ" Μιχαήλ Χ" Γιάκουµου 

55. Σάββας Μ. Τσαγγάρης 

56. Φώτιος Φωτίου 

57. Αντώνιος Θεοχαρίδης 

58 Γεώργιος Μ. Τσαγγάρη 
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59. Γρηγόρης Κωνσταντή Βλάχος 

60. Βασίλειος Κώστα Χ" Γιάννη 

61. Κώστας Χ" Γιάννη 

62. Σωτήρης Κώστα Χ" Γιάννη 

63. Γεωργής Κώστα Χ" Γιάννη 

64. Στεφανής Γιακούπη 

65. Σταυρής Αριστείδου 

66. Χ" Κυριακός Παπά Λοΐζου 

67. Πέτρος Κκάηλου 

68. Γιαννής Α. Πογιατζής 

69. Γρηγόρης Κωµοδρόµος 

70. Πηγάσιος Γρηγόρη 

71. Γεωργής Χ" Μιχαήλ Σκουτάρη 

72. Χ" Σωτήρης Χ" Μ. Σκουτάρη 

73. Γεωργής Χειλάς 

74. Μιχαήλ Λοϊζή Σιτανάρη 

75. Αντώνιος Προκόπη 

76. Γερόλεµος Χ" Μιχαήλ 

77. Λάζαρος Γεωργή 

78. Θεοδόσιος Ιωάννου Σκαρπάρης 

79. Λοϊζής Σιτανάρη 

80. Χριστόδουλος Λ. Σιτανάρη 

81. Χαράλαµπος Λ. Σιτανάρη 

82. Ζαννέτος Χ" Μιχαήλ 

83. Γιαννής Γρηγόρη Κωµοδρόµου 

84. Γιαννής Χ" Μιχαήλ Σκουτάρη 

85. Χ" Νικόλας Χ" Σάββα 

86. Χ" Σταυρής Χ" Γιακουµή 

87. Σίµος Χ" Σταυρή 

88. Χ" Μιχαήλ Χ" Σταυρή 

89. Σωτήρης Χ" Σταυρή 
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90. Χ" Γεωργής Παπά Οικονόµου 

91. Μιχαήλ Χ" Γεώργη 

92. Πετρής Μ. Κελίρη 

93. Χ" Μιχαήλ Χ" Ελένης 

94. Χαραλάµπης Χ" Μιχαήλ 

95. Χριστόδουλος Γεωργή 

96. Παναγής Κυριακού 

97. Φώτης Γιακουµή 

98. Χ" Κυριακός Μυλωνάς 

99. Γεώργιος Χ" Κυριάκου 

100. Γεώργιος Χ" Νικολέττου 

101. Σωτήρης Λοϊζή 

102. Πιερής Χ" Σάββα 

103. Θεοχάρης Αντώνη 

104. Αντώνης Χ" Παναγή 

105. Σάββας Πυτσιβή 

106. Μιχαήλ Σάββα 

107. Πιερής Χ" Μιχαήλ Σκουτάρη 

108. Χριστόδουλος Παπά Μιχαήλ 

109. Σωτήρης Χ" Μιχαήλ Έλληνα 

110. Πιερής Χ" Μιχαήλ Έλληνα 

111. Ζαννέτος Ανδρέου 

112. Χ" Πλησής Αντώνη 

113. Πασχάλης Παυλή 

114. Σταυρής Παυλή 

115. Γεωργής Παπά Μιχαήλ 

116. Χ" Παπά Μιχαήλ Πύτσιλλου 

117. Νικόλας Χ" Γεώργη 

118. Αυγουστής Χ" Νικολέττου 

119. Νικόλαος Αυγούστου 

120. Χαραλάµπης Γ. Κραµβής 
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121. Γιαννής Χαραλάµπους 

122. Μιχαλάκης Αριστείδου 

123. Χ" Ηλιάσης Χ" Δηµήτρη 

124. Κωνσταντής Χ" Σάββα 

125. Κώστας Χ" Μιχαήλ 

126. Ηλιασής Παπά Γιώργη 

127. Παπά Γιώργης Χ" Ελένης 

128. Χ" Φώτης Χ" Ηλιάση 

129. Χριστόδουλος Γ. Καρπασίτη 

130. Χ" Φώτης Χ" Σάββα 

131. Χ" Σάββας Παπά Γεώργη 

132. Χ" Γεώργης Καρπασίτη 

133. Φώτης Χ" Γεώργη Καρπασίτη 

134. Φώτης Χ" Χριστοδούλου Καρπασίτη 

135. Κυριακός Χ" Πιερή 

136. Χ" Ηλιάσης Λοϊζή Χ" Καλλή 

137. Μιχαήλ Χ" Δηµήτρη 

138. Χ" Γεώργης Γιαννάτζη 

139. Κυριακός Χ" Γεώργη 

140. Χ" Ηλιάσης Κούτζιαρου 

141. Παυλής Γ. Ρούσου 

142. Γεωργής Χριστοδούλου 

143. Χ" Σωτήρης Μυλόρδου 

144. Χ" Γιώργης Χ" Ευαγγελή 

145. Χ" Χριστόδουλος Δηµήτρη 

146. Χ" Λούκας Χ" Γεώργη 

147. Χ" Ττοουλής Χ" Παυλή 

148. Παύλος Χ. Παυλίδης 

149. Χ" Γεώργης Χ" Παυλή 

150. Χ" Σωτήρης Χ" Λοϊζή 

151. Χ" Ττουλής Χ" Σωτήρη 
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152. Αντώνης Δηµήτρη 

153. Νικόλας Χ" Παυλή 

154. Κυριακός Χ" Παυλή 

155. Περικλής Χ" Λοϊζή 

156. Βασίλειος Γ. Χ" Γιάννη 

157. Χ" Γαβριήλ Πάφιος 

158. Κωνσταντής Χ" Γαβριήλ 

159. Χ" Μηνάς Χ" Γαβριήλ 

160. Κυριάκης Χ" Γαβριήλ 

161. Χαραλάµπης Χ" Γαβριήλ 

162. Δηµήτρης Χ" Γαβριήλ 

163. Ανδρέας Χ" Γ. Κάννα 

164. Χ" Γεώργης Χ" Αννούσας 

165. Χριστόδουλος Λαζαρή 

166. Δηµήτρης Εγκωµίτης 

167. Γιαννής Φάνη 

168. Χ" Λοϊζής Μ. Κατσούνας 

169. Σάββας Γιάννη Χ" Λοϊζή 

170. Γιαννής Χ" Λοϊζή 

171. Σοφοκλής Γιάννη Χ" Λοϊζή 

172. Γιωργής Χ" Λοϊζή 

173. Παντελής Γεωργή Χ" Λοϊζή 

174. Λοϊζής Γεωργή Χ" Λοϊζή 

175. Χ" Κυριακός Χ" Χρήστου 

176. Χ" Χρήστος Χ" Γιάννη 

177. Χ" Παυλής Κούτζιαρου 

178. Πορφύρης Χ" Παυλή 

179. Χ" Παυλής Αντωνίνας 

180. Χ" Σάββας Χ" Παυλή 

181. Χ" Γεώργης Κωλλετή 

182. Σωτήρης Ράφτη 
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183. Γεώργος Σ. Ράφτη 

184. Χ" Νικόλας Σωρού 

185. Χ" Νικόλας Χ" Ευαγγελή 

186. Γιώργιος Χ" Μιχαήλ 

187. Γεωργής Μ. Κκάηλου 

188. Γιακουµής Γ. Κκάηλου 

189. Γεωργής Χ" Χρήστου 

190. Ιωακείµ Γ. Λοϊζίδης 

191. Χ" Γεώργιος Σάββα Ψαρά 

192. Γεώργιος Γιαννή Καλλουσιά 

193. Χ" Λουκάς Παπά Χριστοδούλου 

194. Χ" Σταυρής Χ" Λουκά 

195. Θεόδωρος Παπά Χριστοδούλου 

196. Χ" Σάββας Μυλωνά 

197. Χ" Γεώργης Χ" Σάββα 

198. Μιχαήλ Χ" Θεοδόση 

199. Κυριακός Ανδρέου Χ" Ζαννέτου 

200. Κυπρής Τέσσερα 

201. Χ" Μιχαήλ Χ" Ζαννέτου 

202. Σταυρής Χ" Λοϊζή 

203. Λοΐζος Χ" Θωµά 

204. Λιασής Κ. Ταπή 

205. Γιαννής Κυριάκου 

206. Γιωργής Χ" Εµµανουήλ 

207. Χ" Εµµανουήλ Χ" Ττόφα 

208. Γιαννάκης Θεολούς 

209. Σταυρής Γ. Σινδονάρη 

210. Γιωργής Χ" Ττουλή Σινδονάρη 

211. Χ" Μιχαήλ Χ" Ττουλή Σινδονάρη 

212. Σάββας Χ" Βασίλας 

213. Ττουλής Χ" Αναστάση Κελίρη 
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214. Αναστάσης Ττουλή 

215. Κωνστής Ττουλή 

216. Χ" Ττουλής Χ" Σάββα 

217. Θωµάς Χαραλάµπους 

218. Σωτήρης Χ" Λοϊζή Κραµβή 

219. Χ" Λοϊζής Κραµβή 

220. Μιχαήλ Χ" Κ. Θεοδόση 

221. Παρασκευάς Γιάννη 

222. Γιακουµής Χρήστου 

223. Νικόλας Χρήστου 

224. Χ" Σάββας Καλλουσιά 

225. Χ" Πετρής Κραµβή 

226. Μηνάς Γιωργή Κοµοδρόµος 

227. Κυριακός Αντώνη 

228. Γιωργής Κωστέτιν 

229. Χ" Κώστας Χ" Μιχαήλ 

230. Παναγής Χ" Κώστα 

231. Κυριακός Γ. Ρούσου 

232. Παναγής Γ. Ρούσου 

233. Μιχαήλ Γ. Ρούσου 

234. Φανής Φιερού 

235. Σάββας Φάνη 

236. Γιωργής Ανδρέου Χ" Ζαννέτου 

237. Πετρής Γιάννη Παυλουδιού 

238. Παυλής Γιάννη Παυλουδιού 

239. Γιωργής Γιάννη Παυλουδιού 

240. Σάββας Χ" Γιακουµή 

242. Λοϊζής Κ. Ταπή 

242. Σωτήρης Χ" Κ. Θεοδόση 

243. Σάββας Γιαννή Κτίστης 

244. Μιχαήλ Χ" Κώστα 
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245. Χ" Γιώργος Χ" Λιάση 

246. Παναγιώτης Χ" Γιώργου 

247. Βασίλης Μ. Κούτζιαρου 

248. Παπά Νεόφυτος Γιάννη 

249. Πετρής Χ" Γεώργη 

250. Χ" Γιώργης Χ" Ανδρέα 

251. Χ" Σωτήρης Χ" Γιακουµής 

252. Χ" Κυριακός Χ" Σάββα 

253. Γιωργής Χ" Φώτη Χ" Ευαγγέλη 

254. Παπά Χριστόδουλος Χ" Λουκά 

255. Πετρής Παπά Χριστοδούλου 

256. Χ" Αυγουστής Αγαθαγγέλου 

257. Χ" Μιχαήλ Γιακουµή 

258. Φώτης Χ" Σάββα Χ" Ευαγγέλη 

259. Χ" Σάββας Χ" Ευαγγέλη 

260. Χρήστος Χ" Σάββα Ιατρός 

261. Χ" Αναστάσης Παπά Γιώργη 

262. Δηµήτρης Γ. Μανούρης 

263. Μιχαήλ Γ. Μανούρης 

264. Γιωργής Χ" Σωτήρη 

265. Γιωργής Χ" Κώστα 

266. Γιωργής Αντόρκα 

267. Λιασής Βασίλη 

268. Κυριακός Λιασή 

269. Όθων Τριανταφυλλίδης 

270. Γιωργής Λιασή Αντορκούς 

271. Λιασής Αντορκούς 

272. Χ" Γιακουµής Καλλουσιά 

273. Χαραλάµπης Παπά Γεώργη 

274. Γιαννής Μιτζής 

275. Χ" Δηµήτρης Μ. Κατσούνα 
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276. Χ" Μιχαήλ Ζαννιττούρας 

277. Γιακουµής Χ" Μιχάλη 

278. Χ" Λοϊζής Γιάννη 

279. Παναγής Κελίρη 

280. Αναστάσης Παναγή 

281. Γεώργιος Κλ. Κραµβής 

282. Αντώνιος Κωµοδρόµου 

283. Μιχαήλ Αντώνη 

284. Χ" Γεώργης Χ" Ιωακείµ 

285. Κωστής Χ" Σάββα 

286. Σωτήρης Παπά Γεώργη 

287. Χ" Κυριακός Παπά Γεώργη 

288. Γεωργής Χ" Κυριακού 

289. Χ" Ττοουλής Χ" Λοϊζή 

290. Γιαννής Χ" Ττοουλή 

291. Χαµπής Χ" Ντορτζή 

292. Κυριακός Χ" Ντορτζή 

293. Ττοουλής Καµηλάρης 

294. Κυριακός Αντορκούς 

295. Νικόλας Πίκκος 

296. Χ" Φώτης Χ" Γ. Κασσύρα 

297. Γιωργής Χ" Φώτη 

298. Σωτήρης Αντώνη 

299. Δηµήτρης Δασκαλουδιού 

300. Γεωργής Δασκαλούδι 

301. Χ" Γεώργης Λοϊζή Χ" Καλλή 

302. Λοϊζής Χ" Γιώργη 

303. Μιχαήλ Λοϊζή Χ" Καλλή 

304. Μιχαήλ Παντελή 

305. Μιχαήλ Πετρή 

306. Πετρής Μιχαήλ 
26



307. Παντελής Μιχαήλ 

308. Χ" Μιχαήλ Μαργαρούς 

309. Φώτης Αναστάση 

310. Γιακουµής Αναστάση 

311. Φώτης Χ" Γεώργου 

312. Μιχαήλ Χ" Ττασούς 

313. Παύλος Μιχαήλ 

314. Χ" Ντορτζής Χ" Μιχαήλ 

315. Γεωργής Πογιατζής 

316. Ττοφής Χ" Εµµανουήλ 

317. Κυριακός Χ" Λοϊζή 

318. Χ" Νικόλας Γέρου Κκολής 

319. Χ" Χαµπής Γ. Γέρου 

320. Σίµος Γεώργη Πελεκάνου 

321. Σωτήρης Γεώργη Πελεκάνου 

322. Χ" Ττοουλής Χ" Πετρή 

323. Χ" Ανδρέας Χ" Ηλιάση 

324. Χ" Κυριακός Χ" Ανδρέου 

325. Γεώργιος Χ" Ανδρέου 

326. Μιχαήλ Χ" Κ. Τσούρου 

327. Βασίλης Χ" Κ. Τσούρου 

328. Χ" Γιάννης Χ" Φώτη Χ" Καλλή 

329. Χ" Μιχαήλ Χ" Καλλή 

330. Κυριακός Χ" Μιχαήλ 

331. Χ" Γιώργης Παπά Ττοουλή 

332. Αντώνης Χ" Ιωακείµ 

333. Χ" Κυριακός Χ" Ιωακείµ 

334. Χ" Σωτήρης Χ" Κυριακού 

335. Σωτήρης Ιωακείµ 

336. Χ" Νικόλας Χ" Ανδρέου 

337. Γεωργής Χ" Πιερή 
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338. Σάββας Μ. Θεοχάρη 

339. Χ" Σάββας Γιαννουδιού 

340. Χριστόδουλος Γιαννουδιού 

341. Γεωργής Γιαννουδιού 

342. Λοΐζος Χ" Χριστοφή 

343. Χ" Γιάννης Χ" Φώτη Χ" Ευαγγέλη 

344. Χ" Φώτης Χ" Ευαγγέλη 

345. Παύλος Χ" Ευαγγέλη 

346. Ευαγγέλης Παύλου 

347. Μιχαήλ Σίµου 

348. Ηλίας Αναστάση 

349. Ευαγγέλης Αναστάση 

350. Γιωργής Σιτανάρης 

351. Μιχαήλ Γ. Σιτανάρη 

352. Χ" Χαµπής Χ" Πιερή 

353. Φώτης Τσαγγάρης 

354. Χ" Σοφοκλής Φώτη Τσαγγάρη 

355. Βασίλης Φώτη Τσαγγάρη 

356. Γιακουµής Σταυρή 

357. Σοφοκλής Γιακουµή 

358. Μιχαήλ Αντωνίνας 

359. Σωτήρης Μ. Αντωνίνας 

360. Χριστόδουλος Χ" Γιώργη 

361. Χ" Γιακουµής Χ" Αντζουλούς 

362. Μιχαήλ Χ" Γ. Χ" Αντζουλούς 

363. Χ" Γιώργης Κασσύρας 

364. Λούκας Κασσύρα 

365. Σωτήρης Σάββα 

366. Χ" Ττοουλής Κελίρη 

367. Νικόλας Γιαννουδιού 

368. Χ" Πιερής Χ" Κυριακού 
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369. Χ" Σωτήρης Χ" Πιερή 

370. Χ" Γιώργης Κώστα 

371. Χ" Μιχαήλ Πατζαλούς 

372. Κυριακός Χ" Μιχαήλ Ιατρός 

373. Κυριακός Χ" Δαβίδ 

374. Χ" Παναγής Χ" Δαβίδ 

375. Χ" Κυριακός Γ. Καρδανά 

376. Βαρνάβας Μιχαήλ 

377. Παπά Γεώργης Χ" Μιχαήλ 

378. Σάββας Παπά Γεώργη 

379. Χ" Κυριακός Χ" Σωτήρη 

380. Χ" Βασίλειος Ιεροδιάκονος 

381. Χ" Λοϊζής Χ" Γιάννη 

382. Μιχαήλ Παπά Γιώργη 

383. Χ" Μιχαήλ Αλετράρης 

384. Χ" Μηνάς Αντωνιάδης 

385. Χριστοφόρος Λιασή 

386. Νικόλας Χ" Σάββα 

387. Γεωργής Χ" Σάββα 

388. Θεόδωρος Μ. Τσαγγάρη 

389. Προκόπιος Χ" Γιώργη 

390. Στυλιανός Χ" Γιώργη 

391. Χ" Γεώργης Χ" Πιερή 

392. Γιάννης Χ" Ττοφή 

393. Χ" Σωτήρης Κτωρή 

394. Σταυρής Χ" Σωτήρη 

395. Κτωρής Χ" Σωτήρη 

396. Χ" Ττοφής Χ" Γιάννη 

397. Κακουλλής Χάννα 

398. Χαραλάµπης Θ. Κκαφάς 

399. Γεωργής Κουµουλιού 
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400. Αντώνης Κωνσταντή 

401. Χαραλάµπης Χριστοφή Κουρούσιης 

402. Γεωργής Γ. Χ" Καραγιάννη 

Εν Ακανθού, τη 11η Ιουνίου 1908. 

Ο καταρτίσας τον κατάλογον Χ" Παπά Νικόλας Χ" Καλλή 

Πίν. I. Οι άνω των είκοσι ετών άρρενες κάτοικοι της Aκανθούς (1908). 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ 

Α/Α ΟΝΟΜΑ     ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

1 Γεώργιος / Γεωργής / Γιωργής    60  Αγιώνυµη 

2 Μιχαήλ / Μιχαλάκης      40  Αγιώνυµη 

3 Κυριακός / Κυριάκης / Κακουλλής     24  Αγιώνυµη 

- Σωτήριος / Σωτήρης       24  Αγιώνυµη 

5 Χριστόδουλος / Ττοουλής     22  Αγιώνυµη 

6 Σάββας       19  Αγιώνυµη 

7 Νικόλαος / Νικόλας      16  Αγιώνυµη 

8 Γιάννης / Γιαννής / Γιαννάκης     15  Αγιώνυµη 

- Λοΐζος / Λοϊζής      15  Δυτική 

10 Φώτιος / Φώτης      13  Αγιώνυµη 

11 Χαράλαµπος / Χαραλάµπης / Χαµπής   11  Αγιώνυµη 

12 Ηλίας / Ηλιάσης / Λιασής     9  Αγιώνυµη 

- Σταύρος / Σταυρής      9  Αγιώνυµη 

14 Αντώνιος / Αντώνης       8  Αγιώνυµη 

- Βασίλειος / Βασίλης       8  Αγιώνυµη 

- Κώστας / Κωνσταντής / Κωνστής / Κωστής   8  Αγιώνυµη 

- Παύλος / Παυλής      8  Αγιώνυµη 

- Πέτρος /Πετρής      8  Αγιώνυµη 

19 Γιακουµής       7  Δυτική 

- Παναγιώτης / Παναγής      7  Αγιώνυµη 

21 Δηµήτρης       5  Αγιώνυµη 
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22 Μηνάς       4  Αγιώνυµη 

- Πιερής       4  Δυτική 

24 Αναστάσης       3  Αγιώνυµη 

- Ευαγγέλης       3  Αγιώνυµη 

- Θεόδωρος       3  Αγιώνυµη 

- Λούκας       3  Αγιώνυµη 

- Σοφοκλής       3  Αρχαιοελληνική 

- Χριστοφόρος / Ττοφής     3  Αγιώνυµη 

30 Ανδρέας       2  Αγιώνυµη 

- Αυγουστής       2  Ρωµαϊκή 

- Γρηγόρης       2  Αγιώνυµη 

- Ζαννέτος       2  Δυτική 

- Παντελής       2  Αγιώνυµη 

- Σίµος        2  Αγιώνυµη 

- Χρήστος       2  Αγιώνυµη 

37 Βαρνάβας      1  Αγιώνυµη 

- Γαβριήλ      1  Αγιώνυµη 

- Γερόλεµος       1  Δυτική 

- Εµµανουήλ      1  Αγιώνυµη 

- Θεοδόσιος      1  Αγιώνυµη 

- Θεοχάρης      1  Αγιώνυµη 

- Θωµάς       1  Αγιώνυµη 

- Ιωακείµ      1  Αγιώνυµη 

- Κτωρής      1  Δυτική 

- Κυπρής       1  Αγιώνυµη 

- Λάζαρος      1  Αγιώνυµη 

- Ματθαίος      1  Αγιώνυµη 

- Νεόφυτος      1  Αγιώνυµη 

- Νισήφορος (Νησίφορος)    1  Αγιώνυµη 

- Ντορτζής      1  Δυτική 

- Όθων       1  Δυτική 
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- Παρασκευάς      1  Αγιώνυµη 

- Πασχάλης      1  Αγιώνυµη 

- Πηγάσιος      1  Αγιώνυµη 

- Περικλής      1  Αρχαιοελληνική 

- Πλησής      1  Αγιώνυµη 

- Πορφύρης      1  Αγιώνυµη 

- Προκόπιος      1  Αγιώνυµη 

- Στεφανής      1  Αγιώνυµη 

- Στυλιανός      1  Αγιώνυµη 

- Φανής       1  Αγιώνυµη 

 Σύνολο      402 

Πίν. II. H συχνότητα και η προέλευση των ονοµάτων των αρρένων κατοίκων της Aκανθούς 

το 1908. 

ΠINAKAΣ IΙΙ 

ΠPOEΛEYΣH ONOMATOΣ ΣYXNOTHTA       ΠOΣOΣTO 

Aγιώνυµη     364     90.5 

Δυτική        32       8 

Αρχαιοελληνική        4       1 

Ρωµαϊκή         2       0.5 

Σύνολο     402   100.0 

Πίν. IΙΙ. Kατηγορίες της προέλευσης των ονοµάτων των αρρένων κατοίκων της Aκανθούς το 

1908, συχνότητα εµφάνισής τους και ποσοστά, που αντιστοιχούν σε αυτές. 

Δηµοσιεύτηκε στον τόµο: Δήµου Ακανθούς - Προσφυγικού Σωµατείου «Η Ακανθού» (έκδ.), 

Πρακτικά Η΄ Επιστηµονικού Λαογραφικού Συνεδρίου (Λευκωσία, 27 Ιουνίου 2015), Λευκωσία 

2015, σ. 125-156. 
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